百斤坛"和"劲牌年份纯香•酱香封藏

"劲牌养生 1 号•2021 封藏

2021"两款产品,同时还发布了

纪念版"。

封藏背后,读懂劲牌的"长期主义"

性,更代表着现代

性的消费风尚和生

大,空间广阔。

甚至垮台。"

活方式,这也预示着

"养生酒"的潜力巨

面对趋势赛道, 劲牌

以品质、文化为双核,这无疑是

两个本质:质量、文化

一种长期竞赛、内功决胜的务实策略。

热度之下,群雄并起,无论酱酒、养生酒

在今年4月举行的2021"酱酒之心"主题

还是老酒领域, 竞争愈演愈烈, 局势扑朔迷

离。但从本质上看,质量与文化,仍是最重要

展上,针对当前的酱酒热潮,行业泰斗季克良

表示"质量远比规模更重要"。在他看来,对于

任何一个品牌、一个企业, 质量都是最重要

的,"如果质量不好,规模再大也没用。过度重

视规模而忽视质量,反而会带来资金链危机,

了消费对经济发展的重要拉动作用,并出台

了一系列具体措施,确保居民"能消费,愿消

费"。站在酒业角度,"健康"无疑就是扩大消

市场规范是养生酒发展的长远之道, 只有让

消费者买得明白,喝得放心,才能壮大繁荣酒

养生酒方面,今年的全国两会,仍然强调

中国酒类流通协会秘书长秦书尧表示,



■ 云酒团队

5月20日-21日,2021劲牌"辛丑小满, 封藏雅集"活动在湖北黄石举行。两天的时间 里,纪连海、于赓哲、曾字等学者专家讲论文

如果对本次封藏活动的内容加以梳理, 我们会发现,其几乎涵盖酒业当前最具"热 度"的几个关键词,并对潮流背后的本质提出 了深刻思考。面对新的赛道与趋势,劲牌,仍 是那个值得关注的优秀样本。

三个关键词:酱酒、养生酒、老酒

先来看几个数字。

3000亿,这是酱酒行业在未来几年将要 触及的规模。自2016年下半年开始,在贵州 茅台强势增长的带动作用下,酱酒消费全面 爆发,酱酒市场迎来前所未有的高速发展周 期。按照现有趋势来看,3000亿并非边界,而 只是一个阶段性"小目标"。

2000亿,这是养生酒市场的一个预期数 值。养生酒品类是露酒的主要组成部分,据统 计数据显示,目前中国露酒市场总量约为500 亿,行业销售额突破200亿,较长一段时间 里,露酒产品销售收入将保持10%—20%的增 速,有可能达到2000亿的销售体量。

1000亿,这是国内老酒市场的预期规模。 在酒类消费升级和文化升温的背景下,包括原 瓶、年份、封坛、定制等形式的老酒产品密集出 现,在高端酒类消费中占据了越来越大的份额。

据权威预计,老酒市场将在500亿的基础上进 一步增长,达到 1000 亿以上的整体规模。

确定性较强的增长空间, 在高端消费的 突出表现,使得为数众多的酒企、酒商,乃至 于外界资本,向酱酒、养生酒和老酒三个"风 口"发起猛攻,对上述几块"阵地"的争夺,也 将影响接下来的酒业竞争大局走势。

本次"封藏雅集",在很大程度上表现出 劲牌面对行业趋势的策略方针。

"辛丑年封藏酒·百斤坛"和"劲牌年份纯 香·酱香封藏 2021"均为酱香型白酒,"百斤 坛"使用十年陈酿酱香原酒,器型创意源自西 周时期的青铜酒器"淊御史罍",文物现存与 北京故宫博物院,仅限量封藏24坛;"劲牌年 份纯香·酱香封藏 2021"采用八年以上酒体, 均是百分百年份原酒,原酒酿造年份配比为 2013年73.8%、2011年19%、2012年7.2%。

5月21日上午揭幕的养生酒品"劲牌养 生1号·2021封藏纪念版",则是以十年窖藏 清香为基础酒体、合8味草本药材制成,并在 每瓶内浸 10g 长白山林下人参。

除了在品类上直接覆盖关联,本次封藏 活动更从文化层面对养生酒、老酒等热门趋

著名学者、百家讲坛主讲人纪连海表示, "藏酒"作为一种历史传统,在当今消费环境 下更凸显出文化与精神价值,符合社会和消

陕师大历史文化学院教授、百家讲坛主 讲人于赓哲则认为,"养生酒"的意义不仅在 立足于标准建设、品牌建设和技能培训等一 系列工作,长期推动养生酒品质和价值水平 "老酒"热潮实则包含两重内涵,一是原

瓶原装老酒,二是酒企以陈年老酒生产的年 份酒、封坛酒、定制酒等产品。

在中国酒业协会理事长宋书玉看来, 前者 具有独特的时代文化记忆, 但品质不确定因素 众多。后者只要坚守诚信规范、标准严格,老酒 的贮存保障严谨,品质一定超然,也必将是未来 中国白酒品质表达的重要体现之一。

酒业内外的过往经验一再证明,"风口" 的核心竞争力所决定的优胜劣汰,对于酱酒、 养生酒和老酒,质量和文化,就是核心竞争力

一个样本:"匀速"的劲牌

在本次劲牌"封藏雅集"期间,劲牌 公司副总裁李晖表示,劲牌将一

直坚守品质核心,坚持"长 期主义",保持匀速、健 康、稳定、可持续发展。 在这里,"匀速" 是一个值得关注的

> 毕竟,在酱 酒、养生酒、老酒 的热潮赛道中,快 速、加速等状态被 更多提及和追求,匀 速前进的劲牌,会否

错失机遇? 从"封藏雜集"延展 开来,李晖对"匀速"给出了 进一步阐释,"对我们来说,这不

仅仅是一场封藏仪式,也反映了劲牌对 健康事业的不懈追求",之所以推出保健酒养 生版的活动纪念酒,同样旨在传递劲牌"初 心",不断创新发展,为消费者提供更多、更好

这是劲牌做事的一贯风格, 也是劲牌发 展的一贯节奏。

劲牌能够在养生酒市场建立巨大领先优 势,并非来自某个时间段内的爆发式增长,而 是三十余年的匀速持续发展,在当前养生酒 竞争加剧的情况下,劲牌仍然专注产品力,并 持续实施文化教育, 塑造引领养生酒的消费 场景和生活方式:

酱酒、老酒方面,劲牌通过几年时间,在 茅台镇、宜宾等白酒产区形成了强大的产能 布局, 优质基酒储能持续扩大。但到目前为 止,劲牌在酱酒、老酒方面始终保持着克制、 低调的态度,在市场上以优选型、渗透性布局 为主,以及实行高品质、稀缺性的产品策略。

于是,劲牌有底气说"匀速"。匀速,或是 跑赢趋势的优选项, 也是更值得借鉴研究的



白酒的年份酒在买回家后保存一定的时 间会不会变成年份更长的年份酒? 比如茅台 15 年保存十五年后会不会变成茅台 30 年? 同理郎酒的红花郎 10年、青花汾酒 20年等 等一系列年份酒保存适当的年份会变成年份 更长的年份酒吗?

"茅台30年"吗?

何为年份酒?

想要回答上面这个问题,首先我们要搞 清楚什么是白酒的年份酒。事实上,在白酒行 业一开始并没有"年份酒"这个概念,在上世 纪90年代,一些厂家和商家才逐渐把"年份 酒"的概念用于白酒之上。

所谓的年份酒大多是用存放的基酒加入 少量的年份原酒勾调而成,标签标注的是时 间最长的原酒年份,比如10年的"年份酒"是 用不低于 10年的基酒,按照 10年的陈年酒 的口感风味与标准去精心勾调而来。

也就是说白酒的"年份酒"和普通酒友所 理解的"年份酒"有所不同,比如包装上写的 陈酿三十年,并不是说这瓶酒里面所有的酒 都是储存三十年, 而只是指在这瓶酒中勾调 有一定比例的不低于三十年的老酒。

年份酒有标准吗?

白酒的"年份"问题一直以来都是一个老 大难问题:以酱香型白酒为例,贵州酱香型白 酒企业于 2014 年 1 月 9 日发布了全国首个 酱香型白酒技术标准体系,其中就有讨论《陈 年酱香型白酒生产管理规范》。然而这个标准 最具争议的就是勾兑过程使用的主基酒酒龄 应不低于产品标示的年份, 且主基酒比例不 低于50%,也就是说标识为10年的年份酒, 其中10年的基酒必须达到50%,但遗憾的是 这个标准没有得到一致认可。

2014年7月19日在湖南邵阳举行的 《关于瓶贮年份酒专家研讨会》上,中国食品 工业协会白酒专业委员会的专家们,首次提 出了瓶贮年份酒的概念。

瓶贮年份酒: 传统纯粮固态发酵白酒经 过陈储、老熟和酒体设计,包装后继续贮存一 定年份后上市销售的白酒成品酒。

目前,很多企业都在响应这一概念,这些 酒企在其酒瓶上真实标明酿造年份+出厂年

份(或灌装年份)的方式。 中国酒业协会 2018 年出台了年份酒的 鉴定标准,年份酒的生产需要具备以下条件: 第一 生产企业要取得中国酒业协会年份酒

生产准入资格且年份酒每批次生产量在中国 酒业协会备案; 第二 生产企业要通过 ISO9001-2000 国际质量认证 3 年以上具备 年份酒生产保障体系;第三 具备年份酒基酒 的专用贮存库并能实现年份酒产品溯源;第 四 具备年份酒感官测定资格人员国家级白 酒评委不少于3人,省级评委不少于5人。

年份酒适当保存 会变成更长年份酒吗?

好了,回到我们最开始的问题,年份酒适 当保存一定的时间会变成更长年份的年份酒

笔者认为并不会变成年份更长的年份 酒,下面我们以茅台15年为例简要分析下: 茅台 15 年在适当的条件下保存 15 年后酒质 会有较大提升,但应该不会变成茅台30年, 因为两者在勾调、装瓶的时候都是经过不同 的比例勾调,风味口感上也不不相同的,严格 意义上来说是两款不同的产品,即使保存再 长的时间也很难让一款产品变成另一款产

同理,不仅是茅台的年份酒,其他酒企的 年份酒也是一个道理,即使保存适当的时间 也不会变成年份更长的年份酒, 但是小酒瓶 认为他会变成更好的"自己"——保存了一定

(据酒评网)

年份的年份酒!

"浓妆"春盛飘桂香

人生走过50年,遇到过大大小小的事情 数不胜数,但是能够让我记在心里难以忘却 的真的没有几件。而对我姥姥的事,却记得相

2019年元月10号,在连云港灌南农耕文 化博物馆,看到一个精致提盒,让我想起幼时 姥姥家几乎一模一样的提盒。姥姥出生于风 雨飘摇的清朝末年、民国初年,姥爷于20世 纪黄埔军校 16 期毕业后,一直在外从军,家 里只剩姥姥和我母亲两人。后来,我母亲参加 工作,姥姥一直跟我家生活。每到清明时节, 姥姥都要回老家住几天。每次回去,姥姥总是 先把放在屋角的提盒拿出来, 仔仔细细地里 里外外擦洗干净,提盒不大也不小,长方形, 木制的三层,绛紫色,颇具气派。记忆中姥姥 讲这是姥爷娶她时用的礼盒, 也是姥姥一生 唯一惦记姥爷的念想。

上大学后,特别是爱上收藏后,才对提盒 慢慢熟悉了解,古人为提盒起了个异常曼妙、 富有诗意的名字"春盛"。春盛,顾名思义:春, 一年的第一季,农历正月至三月。盛,把东西 放进去,引申为:盛器。"春盛"的"盛"的写法 其实是左边是"木"字旁,右边加个"盛"字,现 在常用的汉字字典已经查不到这个字, 幸运 的是在汉典字典中还能见到它的踪迹。

明代沉榜的《宛署杂记·经费下》记载:"计 赁银盘盏十六副……春盛十六架。"指出游时 用以盛放食品的一种盛器。元朝郑廷玉所编的 杂剧《宋上皇御断金凤钗》里的道白:"相公要郊 外踏青赏玩,我春盛都准备了。"这里的春盛指 春游时携带的食品。"时遇春天,万花绽拆,绿杨 如烟,郊外踏青赏玩,春盛担子都出去了。"一根 扁担两端各挑一个多层套盒,由仆人挑到城外, 这种套盒也是指"春盛"。

对古人来说, 春盛是一年中必然会用到 的器皿,于是,能工巧匠们刻意将这种多层套 盒设计得结构精巧,牢固而好用,便于出行和 就餐。在"文革"期间,"春盛"被视为"四旧"加 以批判,几乎销声匿迹,在社会上能存在的, 也成了馆藏文物。

近几年,潮汕人越来越重视回归传统,讲 究传统礼俗,由于竹编"春盛"透气、精致,又 具备防潮、防虫蛀、环保等优点,用这种竹制 品,又有"竹报平安"的寓意,竹编礼篮"春盛" 得以重新走进平民百姓的生活。

2019年,正值广东九江双蒸酒博物馆建 馆10周年之际,由醉岭南文化有限公司总经 理、九江双蒸博物馆馆长邓毅华策划监制,由 汕头藏友杨育仕特设计制作的10瓶"春盛" 酒版,酒精度为 52%vol,净含量为 50ml,放在 馆里,以此纪念岌岌可危的传统文化饰物、正 在消失的"风景"春盛。

春盛酒版按通常三层笼屉来制作,正常 春盛看似简单,但其陶瓷设计制作可是大难 题,在注重艺术性和装饰性的基础上,更要注 重外观造型必须与实物器型一致。瓶身做成 三层圆形竹节型,竹节型表示三层笼屉,工艺 要求既要保证瓶底、瓶顶宽度相同,又要保证 上一单元笼屉正好嵌入下一单元笼屉。整瓶 难度最大的就是提把的强度和弧度,器型既 要像,又要不能有什么瑕疵,在制作竹节春盛 过程中必须拿捏得恰到好处,稍微处理不当 便会出现歪斜、卷曲、易倒等情况,而且在烧 制过程中火候也要把握得当,不然也很容易 变形而报废。整个过程制作难度很大,因此无 法批量生产,所以"春盛"酒版成型率特别低,

更显珍贵。瓶内灌装的是广东九江双蒸酒厂 有限公司九江双蒸技艺第16代传承人、国家 白酒评委、南海大城工匠崔汉彬所酿制的"崔

宋代范成大在《桂海虞衡志》里记载:"凡木 叶心皆一纵理,独桂有两道如圭形,故字从圭。" "桂"名便由此而来,可见桂花与众不同。桂花泡 酒,既可以选择干桂花,也可以选择鲜桂花,桂 花酒的制作方法也不复杂, 把桂花从树上采摘 下来之后,先把其中的杂质用水清洗一遍,摊放 在阴凉通风处,把桂花阴干一天,然后放入到一 个容器里面,一般是一层桂花一层冰糖,冰糖的 多少根据自己的口味来调节,当容器快要满的 时候,就倒入米酒,白酒的量以没过桂花为宜。 之后把容器密封保存在阴凉处就可以了, 自然 发酵3个月以后就可以饮用了。酿好的桂花酒 色泽金黄, 芬芳馥郁, 开瓶即溢出一股桂花清 香,入口甘冽清爽,甘甜醇绵,香气淡雅,花香留 齿,沁人心脾。

如今,一代代人喜欢的口味在变化,酿酒 技艺也在不断创新。广东九江双蒸酒厂有限 公司出品的桂花酒,就有别于传统的人工浸 制。特别是该纪念酒版盛装的"崔心酿"桂花 酒, 选用象牙香粘米和清晨采摘下来的新鲜 桂花为原料,且酿酒的桂花最好不要清洗,只 需要筛去桂花中的细小杂质, 并用手捡出较 大杂质就可以了, 再通过技艺除去桂花的苦 涩,这样可以最大限度保留桂花的香味。依托 中国米酒研究院,加上传承了200年的酒曲, 在酿造时集日本清酒工艺、米香型白酒工艺、 九江双蒸传统技艺之精华,经历低温慢酿60 天以上方成。最终的"崔心酿"桂花酒要达到 这个境界:米研深透,醇出层次。使酒的色泽 更为纯净,酒质清澈透亮,口感醇和爽净,有

无论是盛装桂花酒的酒器"春盛",还是 瓶中所盛装的"崔心酿",都是岭南大地传统 文化的结合产物。

(作者系酒文化研究学者,高级工程师,中外 酒器文化协会常务副主席, 江苏省酒器文化 联谊会常务副会长兼秘书长, 九州华棠酒器 文化博物馆执行馆长。)

白酒收藏里的学问

近年来,随着白酒行业的持续升温,收 藏白酒成为继房地产、古玩字画等之后的 投资收藏的新宠。不少高端白酒已经不止 存在于餐桌, 更多地出现在酒柜, 保险柜 里,成为投资家和老酒爱好者的珍藏品。

然而,藏酒并非是一件简单的事情,在 这个过程中如果处理不当,很容易造成白 酒的漏酒、挥发和变质。老收藏家告诉我 们,白酒储存应注意以下几个方面:

1. 不同的白酒有不同的储存方法,也 不是所有的白酒都是越陈越好。有的白酒 若储存时间过长,则会进入"衰老期",失去 其本身的风味。比如,清香型白酒就不适宜 长期储存,时间过长,酒的口感可能会出现 变淡,酸涩等问题。

酱香型、浓香型、清香型白酒的储存时 间应该是由长到短,这样口感风味醉佳。

2.容器的选择。用于盛酒的容器最好 选用坛子,坛子自身含有多种矿物质,用它 来装酒能经久保持酒的香味,会令酒更香 更醇,促进酒的老熟。 3.注意封紧瓶口。我们买来的商品酒

基本都是封口的,但也要仔细检查,有的瓶

口松动的,藏酒时需要用蜡封住瓶口,再用

胶带或保鲜膜将瓶口缠起来,这样可以有 效地防止跑酒。 4.采用深窖贮藏法。若想将酒储存的 久一点,可以将将密封好的白酒,放在100 米以下的深窖中。使得白酒在一种恒温、恒

湿、无光照的环境中自然老熟。 5.白酒收藏需注意存放条件。长期保 存的白酒,要找一些阴凉干燥的地方,对于 酒包装的保护、防止酒挥发都有积极的效 果。因此,25 度以下的环境会对白酒储存 起到很好的作用。